



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

“水书”专家发现首枚水文字钱币

<http://www.fristlight.cn> 2004-12-15

[作者] 科学时报

[单位] 科学时报

[摘要] 科学时报2004年12月15日报道 “水书”专家贵州民族学院副研究员潘朝霖近日发现一枚刻有水族文字的宋代钱币，这枚铜钱所铸文字有汉字“大中”，及人牵水牛、人拉耙的水族象形文字。这是迄今为止发现的首枚“水书”钱币。

[关键词] 水书;水文字;钱币

科学时报2004年12月15日报道 “水书”专家贵州民族学院副研究员潘朝霖近日发现一枚刻有水族文字的宋代钱币。这是迄今为止发现的首枚“水书”钱币。潘朝霖介绍说，这枚铜钱所铸文字有汉字“大中”，及人牵水牛、人拉耙的水族象形文字。“大中”，指宋真宗赵恒的年号“大中祥符”；水牛，在水书中是财富的代表；耙，是稻作农耕重要工具，在“水书”中也是财富的象征。据史料记载，从唐代贞观至开元的百余年间，中央政权就在水族地区设置5州17县；开元年间（713~740年）设的抚水州，是以安抚水族先民为主体的行政建制，是水族社会政治、经济、文化发展引起中央王朝密切关注的体现。宋承唐制，依旧保留了唐代设置的抚水州建制，因此有为数相当多的水族先民生息在抚水州，即今广西的环江一带。潘朝霖认为，水族地区私铸铜钱的历史下限，应当在大中祥符五年（1012年）之前。水书钱币出现的汉字“大中”，就是公元1008~1016年这一历史时段的记录。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@fristlight.cn

